

《穿越聖經》
撒迦利亞書（28）神懲戒了疏於保護羊群的手臂，
以及缺乏保護羊群之洞察力的眼睛，從而審判了邪惡權勢的牧人
（亞 11:17-12:1）

聽眾朋友，你好。歡迎收聽《穿越聖經》這個節目。很高興我們又在空中見面。《穿越聖經》這個節目希望幫助每位聽眾能更加明白神的話語，成為遵行並傳揚神話語的人。

上一次節目，我們查考與分享了撒迦利亞書 11:11-16，讓我們在重溫的基礎上稍作補充，然後再繼續查考與研讀這卷書 11:17-12:1 的內容。

讀罷撒迦利亞書 11:11-16，或許有人會忍不住發出疑問，說：“先知撒迦利亞提到要給牧人三十塊錢，這是什麼意思呢？”其實，這段經文提到要給這位牧人三十塊銀子，是一種侮辱。根據出埃及記 21:32 和馬太福音 27:3-10 的記載，這是付出給被牛角頂死之奴隸的價錢，也是猶大出賣耶穌所得的銀錢。無價的彌賽亞竟以奴隸的價錢被賣掉了。

或許還有人會說：“把錢丟給客戶，這是施捨嗎？”陶匠是社會最低下的階層。所謂“美好的價值”不過是諷刺的說法，因為其價值微不足道，甚至可輕易丟給陶匠。意味深長的是，猶大賣耶穌的三十塊銀子被退回聖殿後，也用來買了一塊窯匠的地。

撒迦利亞旗幟鮮明地指出：神的百姓分裂，因為聯合的杖被折斷了。由於百姓拒絕彌賽亞，神也拒絕他們。這便是撒迦利亞折斷“聯合”之杖的象徵。之後不久，猶太人便分成很多派別：法利賽、撒都該、愛色尼，希律黨和奮銳黨。這些派別之間的不和，是導致主後 70 年聖殿遭毀的關鍵因素。

撒迦利亞書 11:15-16 使用了比喻的手法。神命令先知再去扮演無用的牧人，就是道德敗壞、不理會神話語的牧人。這一次牧人的角色不是指耶和華，而是指出一個教訓：如果不接受耶和華作牧人，就會有另一個牧人，即毀滅的牧人。這位牧人的失敗是以牧養的比喻來描寫，這讓人想起以西結書 34:3-4。消極方面，他缺乏關懷。有英文譯本（NEB）的翻譯很生動地說：“任何一隻不見了，他都不在乎；那些走散的，他也不去尋找。”希伯來文抄本有四種讀法，不過各譯本都支持“走失的”，現在也普遍被人接受。這位牧人疏忽生病的、受傷的，顯然毫不盡責。他會以最好吃的肉作自己的“額外津貼”，而把牠們折斷的骨頭丟掉。最後一個子句這樣翻譯很吸引人，而比較直譯的譯文為：“甚至撕掉牠們的蹄”。

撒迦利亞寫完牧人被三十塊銀錢出賣，被交在敵人手中，被釘在羅馬人的十字架上。但是那個十字架成了一個銅祭壇，神的羔羊獻在上面，除去世人的罪。祂是好牧人，好牧人為羊捨命。現在撒迦利亞要描述愚昧的牧人，愚昧的牧人會在歷史晚期與基督再來之間出現，撒迦利亞並不擔心敵基督的出現。他向以色列餘民說預言，餘民就是從巴比倫被擄、回到巴勒斯坦的人。如果你以為他心裡有教會的想法，你就錯了。當神完成教會的目的、再次轉向以色列國時，“愚昧的牧人”才會出現。請注意，敵基督要怎樣對待以色列百姓：他“不看顧喪亡的，不尋找分散的，不醫治受傷的，也不牧養強壯的；卻要吃肥羊的肉，撕裂牠的蹄子。”他會剪下羊毛，宰了羊吃。這與好牧人形成多麼強烈的對比，好牧人為羊捨命！約翰福音 5:43 記載主耶穌說：“我奉我父的名來，你們並不接待我；若有別人奉自己的名來，你們倒要接待他。”

當我開始服事時，我想我們離敵基督的出現還有一段很長的時間，因為從當時世界的局勢、心理背景來看，不適合這種人出現。可是到現在，看看周圍的環境，敵基督出現的時機成熟了，我不是說他快要來了，因為我不知道真正的時間；只有神知道敵基督什麼時候要來，但我相信，如果有一個人出現，他符合資格的話，那麼敵基督就是這種人；如果有一個人自稱可以為世界帶來和平、可以在混亂的世界中帶來秩序、帶來繁榮，那麼世人就會張開雙手歡迎他。你以為世人會問他：“你是從天上來的，還是從地獄來的嗎？”我想世人根本不在乎他從哪裡來。大家已經準備好迎接敵基督的出現，他可能要再過一段時間才來，但今天的局勢已經成熟，很適合他出現了。

撒迦利亞書 11:17 說：“無用的牧人丟棄羊群有禍了！刀必臨到他的膀臂和右眼上。他的膀臂必全然枯乾；他的右眼也必昏暗失明。”

這裡說敵基督是“無用的牧人”，是毫無價值的牧人的意思。他不好、沒有價值，他是個大騙子。有一位希伯來學者把這節經文譯作：“毫無價值丟棄羊群的牧人有禍了！願刀落在他的膀臂和他的右眼上！願他的膀臂全然枯槁，願他的右眼完全失明。”愚昧的牧人沒有用，但世人會追隨他。以色列人拒絕神應許的好牧人，就被分散到世界各地。主耶穌說福音要從耶路撒冷開始傳播，直到地極；今天，福音已經傳開了。我個人相信藉著福音廣播可以使福音傳到地極。傳福音的時間已經超過兩千年。然後，假牧人會出現。他是毫無價值的，但他會承諾很多事，他會成為超級政客，會應許很多事。神說：“無用的牧人丟棄羊群有禍了！”這裡的“有禍了”在希伯來文中是“大麻煩”的意思。

神說：“刀必臨到他的膀臂和右眼上。他的膀臂必全然枯乾；他的右眼也必昏暗失明。”這是什麼意思呢？無用牧人的眼睛不是保護羊群，而是看看哪一只是肥羊，他要吃最肥的羊。他的手臂本來應該拿著杖和竿保護羊群的，但他卻讓羊群暴露在危險之中，不看顧羊群。神說審判要臨到無用的牧人。他的右眼會失明，他的手臂會枯乾、萎縮。在啟示錄中我們看到神要審判假牧人，也就是敵基督，他要在魔鬼被扔進火湖之前，先被扔進去！假牧人就是敵基督，會帶來可怕的大災難。在大災難的前期，以色列會被蒙蔽，會誤以為敵基督是他們的好牧人，當他們發現他的真面目時，他已經是世界的獨裁者，全世界的軍隊都要來攻擊耶路撒冷。

撒迦利亞書 12-14 章講述的是，與基督再來有關的預言，這是先知撒迦利亞預言中最後一段，也是最重要的預言。這一段預言之所以這麼重要，是因為撒迦利亞說到神的計劃。撒迦利亞書 11 章，先知第一次告訴我們，真牧人是好牧人，就是為羊捨命的那一位，他會被人拒絕。他會被人用三十塊銀錢賣了，這真是太便宜了！我們得救不是靠金銀，而是靠基督的寶血，但在當時，基督被賣的價格真是太便宜了。約翰福音 5:43 記載主耶穌說：“我奉我父的名來，你們並不接待我；若有別人奉自己的名來，你們倒要接待他。”有一天，撒迦利亞說的那個沒用、沒有價值的牧人要來，他就是敵基督。當教會被提、離開世界以後，當真正的牧人、就是為羊捨命的牧人出現以後，沒有價值的牧人會出現。眾人會接受他，他會帶來大災難，而不是帶來千禧年。結果我們看到耶路撒冷會被敵基督攻擊，然後被救，到千禧年，主耶穌會掌管全地，那時耶路撒冷會成為世界的首都。這一段聖經很重要的第二個原因，是因為很多聖經解經家拒絕接受這段預言。他們不願面對神在這裡提出的完整計劃，這個計劃和將來的世界、以及以色列有關。這雖然很不中聽，但卻是個事實。還有人從這一段抽出某些內容來配合今天所發生的事，其實這段經文是指將來。所有的解釋都要符合撒迦利亞在這裡所提出來的整個計劃。

撒迦利亞書 12 章是講耶路撒冷最後一次被圍攻，以及如何被解救。“耶路撒冷”被提到十次，“那日”被提到七次，這兩個詞一再出現。“那日”是指耶和華的日子，耶和華的日子從大災難時期開始，最後會進入千禧年國。當主耶穌再來時，千禧年的國度會迎接祂的降臨。敵基督會帶來大災難，主耶穌會帶來千禧年。我希望你注意“那日”和“耶路撒冷”這兩個詞，因為這是 12 章的主題。關於“耶和華的日子”的意思被弄得很混亂、模糊不清、也不明確。這讓我想到，如果在講臺上講道的人在傳講這個主題時，連自己都搞不清楚，那麼坐在台下的人又怎能明白呢？該怎麼清楚解說“耶和華的日子”呢？當你聽見這個詞時，你認為這是指什麼呢？你能清楚知道這個詞的意思是什麼嗎？你知道它只是一個名詞，可以涵蓋很多的意思嗎？我們常聽見很多人說榮耀、阿們、感謝主、哈利路亞，但他們真正的意思是什麼呢？比方說，你聽到有人生病了、摔了一跤，還沒聽下一句，旁邊就有人說“感謝主”。到底“感謝主”是什麼意思呢？甚至有些講員一上臺，還沒說話，就說：“哈利路亞，阿們！”就好像將其當作問候語似的；台下無知的人也回應說：“哈利路亞，阿們！”這些重要的名詞被人濫用了。

“耶和華的日子”是個很重要的詞，在撒迦利亞書中就出現了十八次，在大先知書和小先知書中也都常出現。“耶和華的日子”是約珥書的主題。瑪拉基書 4:5 說：“看哪，耶和華大而可畏之日未到以前，我必差遣先知以利亞到你們那裡去。”就某種意義來說，“耶和華的日子”是舊約聖經的主題，也是聖經中最重要主題之一。我們將要分好幾部分，仔細來看這個詞，幫助我們深入瞭解它的意思。

我們要知道，“耶和華的日子”和“主日”不同，是兩回事。“耶和華的日子”不是二十四小時一天的日子。彼得後書 3:8 說：“親愛的弟兄啊，有一件事你們不可忘記，就是主看一日如千年，千年如一日。”先知所說“耶和華的日子”，不是指一天二十四小時。有些人拒絕接受大災難時期將有重大的事發生，他們說在那短短七年裡面，不可能發生這麼多危機。但是到了 21 世紀，時勢和以前大不相同了。世界性的危機快速發生。對神來說，在大災難時期要應驗所有的預言並無困難。因此，“耶和華的日子”是指大災難時期和千禧年國，將要延續一千年之久。耶和華的日子來了嗎？現在是耶和華的日子嗎？舊約結束時，以色列民展望耶和華的日子會來，但這個日子還沒有來。舊約時代的先知指出會有這段日子，新約恩典時代的信徒，還在等候這個日子的出現。使徒保羅在帖撒羅尼迦前書 5:2 說得很清楚，他認為耶和華的日子還沒有到，他說：“因為你們自己明明曉得，主的日子來到，好像夜間的賊一樣。”耶和華的日子在保羅的時代還沒有到，從那時候起，還沒有跡象看到耶和華的日子已經來了。耶和華的日子的特色就是：那是好日子，也是壞日子。好消息和壞消息可以一起說。就像飛機的駕駛員，開著飛機，對乘客自我介紹說：“我是機長，歡迎你們搭乘這班飛機。我有一些好消息、也有一些壞消息要告訴你們。先告訴你們一個壞消息：我們的機械有點故障，暫時和地面失去聯絡，這是壞消息。現在要講好消息：我們玩得很愉快。”我告訴你，耶和華的日子是好消息，也是壞消息。先說壞消息：將有大災難時期。好消息是：會有千禧年國。

在撒迦利亞書 12 章一開始，好消息和壞消息都有。在 2-3 節，撒迦利亞先講壞消息：“神要使耶路撒冷像一杯酒，周圍的國家喝了要搖搖晃晃像酒醉的人。他們圍攻耶路撒冷的時候，也要圍攻猶大其餘的城鎮。在那天，神要使耶路撒冷像一塊沉重的石頭，想移動這塊石頭的國家都要受傷。世上所有的國家要聯合起來攻擊耶路撒冷。”這是壞消息。但在撒迦利亞書 14:8 有個好消息：“在那天，將有活水從耶路撒冷流出來。”有壞消息，也有好消息，我們要先看 12 章的壞消息。我們已經看過大災難時期和耶路撒冷被圍攻的情形，就是耶利米書 30:5-7 所說雅各遭難的時候，經文記載：“耶和華如此說：我們聽見聲音，是戰抖懼怕而不平

安的聲音。你們且訪問看看，男人有產難嗎？我怎麼看見人人用手掐腰，像產難的婦人，臉面都變青了呢？哀哉！那日為大，無日可比；這是雅各遭難的時候，但他必被救出來。”但以理書 12:1 也提到這個時期，經文說：“那時，保佑你本國之民的天使長（原文是大君）米迦勒必站起來，並且有大艱難，從有國以來直到此時，沒有這樣的。你本國的民中，凡名錄在冊上的，必得拯救。”馬太福音 24:21-22 記載主耶穌也提到這個時期，主說那是“大災難”時期，經文記載：“因為那時必有大災難，從世界的起頭直到如今，沒有這樣的災難，後來也必沒有。若不減少那日子，凡有血氣的總沒有一個得救的；只是為選民，那日子必減少了。”

撒迦利亞書 12:1 記載：“耶和華論以色列的默示。鋪張諸天、建立地基、造人裡面之靈的耶和華說：”

先知撒迦利亞傳達“耶和華論以色列的默示。”這是為了喚醒那些犯罪之後心裡剛硬，不思悔改的人而發出的教導和訓誨。發出這種警告的應該是具有最高權威的那一位，祂足以改變人剛硬頑梗的心。因此，先知在發出警告之前，藉這節經文聲明神就是具有這種能力的神。首先，耶和華神是創造天地的創造主，祂是全知全能的。創世記 1:1 說：“起初，神創造天地。”出埃及記 20:11 也說：“因為六日之內，耶和華造天、地、海，和其中的萬物，第七日便安息，所以耶和華賜福與安息日，定為聖日。”其次，根據創世記 1:26、2:7，以及申命記 4:32 的記載，神造了人裡面的靈，神是人類的主宰。

聽眾朋友，今天的節目時間到了，我們先停在這裡。如果你對節目中所分享的內容有什麼不明白的地方，歡迎你來信詢問，我們很樂意為你再作說明；若是你生活中有什麼難處，也請讓我們知道，我們可以彼此記念代禱。

我們下次節目再見。願神賜福與你！